Индивидуальная карта занятости
(1-е – 6-е классы)
Уважаемые классные руководители!
В соответствии с ФГОС основная образовательная программа начального общего и среднего общего  образования реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность. В требованиях к структуре основной образовательной программы начального общего и среднего общего образования определено, что внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). В качестве форм, в которых может быть реализована внеурочная деятельность закреплены такие формы как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики. Вместе с тем необходимо понимать, что данные формы не тождественны по целям, содержанию и формам  дополнительного образования детей. 
[bookmark: _GoBack]В качестве приложений к плану внеурочной деятельности должна быть индивидуальная карта занятости обучающихся в различных формах внеурочной деятельности и сводная таблица занятости обучающихся во внеурочной деятельности.
В индивидуальной карте занятости обучающегося во внеурочной деятельности фиксируются все виды ВД, организованные как образовательным учреждением, так и родителями, в том числе обучение в музыкальной или художественной школе, самостоятельное посещение кружков и секций в системе дополнительного образования детей.
Индивидуальная карта заполняется классным руководителем совместно с родителями обучающегося в начале учебного года и корректируется по мере необходимости. 
Ведение индивидуальных карт позволит рационально спланировать внеурочную деятельность обучающегося и класса в целом, учитывать и использовать достижения обучающихся во всех видах ВД, в том числе организованных не общеобразовательным учреждением. 
Форму индивидуальной карты занятости учащихся и сводную таблицу занятости учащихся во внеурочной деятельности можно скачать на сайте гимназии в разделе «Воспитательная работа» - Методические рекомендации. 
Индивидуальные карты занятости учащихся и сводную таблицу занятости учащихся класса во внеурочной деятельности необходимо заполнить, вставить в план воспитательной работы и сдать Заборской Н.С. до 10 ноября.



