Профессорская премия


Профессорская премия учреждёна в 2003 году Сковородкиной Ириной Зосимовной, доктором педагогических наук, профессором кафедры педагогики Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова. С 1996 года по 2002 год                             И.З. Сковородкина работала в гимназии заместителем директора по научно-методической и опытно-экспериментальной работе, внесла большой личный вклад в развитие гимназии.          С 2003 года проживает в городе Москва, работает научным сотрудником Института теории и истории педагогики образования Российской академии образования (ИТИП РАО), занимает должность учёного секретаря. С 2004 по 2007 год в соответствии с приказом директора ИТИП РАО В.А. Мясникова, доктора педагогических наук, профессора, действительного члена (академика) Российской академии образования, осуществляла научное руководство гимназией как экспериментальной площадкой ИТИП РАО по теме «Воспитание культуры взаимоотношений субъектов целостного педагогического процесса как основа личностного развития Человека XXI века».

Положение о Профессорской премиии

1. Общие положения

1.1.
Название: «Профессорская премия».

1.2.
Инициатива и финансовое обеспечение: Сковородкина Ирина Зосимовна.

· 1.3.
Цели: 

· материальное поощрение выпускника(цы) XI класса, достигшего(ей) особых успехов в учебной и научно-исследовательской деятельности;

· активизация и стимулирование поисковой, творческой, исследовательской, научной деятельности старшеклассников гимназии, развития их творческой инициативы и активности.

2. Критерии, показатели премирования

2.1.
Высокий уровень общей культуры.

2.2.
Высокий уровень образованности.

2.3.
Особые показатели в интеллектуальном развитии:

· текущие, полугодовые, годовые отметки «5» и «4» по всем предметам; 

· первые и призовые места в предметных олимпиадах, в научных конференциях, других интеллектуальных конкурсах; 

· особые достижения в исследовательской деятельности, в области научного, технического творчества.

2.4.
Транслирование здорового образа жизни.

3. Порядок премирования

3.1.
Предложения по премированию готовятся классным коллективом; материалы (портфолио) представляются на обсуждение педагогическому совету гимназии классным руководителем.

3.2.
Решение о награждении премией принимается педагогическим советом гимназии тайным голосованием большинством голосов.

3.3.
Премия вручается один раз в год - 15 октября в День рождения гимназии в торжественной обстановке.

